



人民日报 海外版

两会特刊

列席侨胞：祖国发展我助力

海外侨胞应融入“一带一路”

法国南方华人总商会永久名誉会长 陈定国



我来自法国的南部城市马赛，它是法国的第二大城市，也是法国最大的商业港口。人民日报对在法国的华侨华人来说是一个很有影响力的媒体。这次回国，能够参加“列席全国政协会议海外侨胞代表座谈会”，我感到非常荣幸和激动，也为祖（籍）国的强大和富强感到自豪与骄傲。要感谢人民日报海外版为我们搭建了一个良好的沟通平台。

我认为身在海外的华侨华人都是“一带一路”上的“外交大使”，肩负着维护华人海外形象、树立中国海外声誉的神圣使命。在“一带一路”的建设中，我们海外侨胞也要全方位去融入。同时，可以在保护中国海外利益和传播传承中华优秀传统文化的伟大事业中发挥桥梁作用。各侨会社团还可以积极开展海外华文教育和华裔青少年方面的工作。

这些侨务工作，都离不开各大媒体的宣传报道。在未来的日子里，我希望人民日报海外版可以更加关注我们海外华侨华人的故事，保持紧密沟通。同时我们也会一如既往地发挥桥梁纽带作用，让更多的国际友人了解中华文化，让更多的国际友人听到中国故事。我们共同努力，一起为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋斗。

让中国声音传得更远更响

新加坡华源会会长 王泉成



我来自新加坡，新加坡华人比例很高，但是，当地华人对于中国的新发展、新变化不甚了了。过去，一些新加坡媒体对中国正面新闻的关注是非常有限的，大都关注突发事件和一些历史问题，而不知道自从改革开放以后，中国的变化非常之大。中国在互联网、交通以及城市建设方面的发展日新月异。

中国如此迅速的发展，在海外的国家形象宣传肯定要跟上，要“讲好中国故事、传播好中国声音、塑造好中国形象”。今天有机会到人民日报海外版来进行交流，我也真诚希望我们的主流媒体可以与新加坡当地的主流媒体多沟通、多合作。

此外，海外侨团也应该贡献一份力量。新加坡华源会自2001年成立以来，已经开展了近千项社会活动，鼓励新移民融入新加坡社会，引导华裔青少年更深入了解和传承中华优秀传统文化。习近平总书记提出“人类命运共同体”，作为海外华侨华人更应尽己所能向身边朋友介绍中国新时代的治国理念、诠释中国特色、中国梦、中国现行政策等，将中国和平发展道路之声传得更远、更快、更响。

做中华文化的传播使者

奥地利华人总会会长 陈安申



在世界各地办中文国际学校

埃及中国和平统一促进会会长 陈建南

随着“一带一路”建设的深入推进、构建人类命运共同体理念的提出等，中国越来越走近世界舞台中央。共建地球村，是非常崇高的理念，也是非常远大的目标，作为中国人，我们每个人都有义务把中华文化传出去。中国既然要把声音向全世界传递出去，必须要让世界人民了解中国、认同中国，而不仅仅是华侨华人的了解和支持。

华文教育、华文媒体主要是对华侨华人进行传播，而我这次带回来的建议是要在“一带一路”相关国家、在世界各地开中文国际学校。也就是从小孩的幼儿教育开始，一直到高中和大学，进行中文教育，让全世界人民通过接受学历教育了解中国、认识中国，理解我们的思路、观念。只有这样，才能消除沟通中的障碍，真正让外国人也了解我们的思想。

目前，越来越多的埃及民众，特别是中产阶层和上层人士想接触中国，他们想要抓住机会加强双边经济政治联系的诉求越来越强烈，他们也很希望自己的子女能掌握中文、了解中华文化、融入构建人类命运共同体、分享中国发展的红利。这正是弘扬和传播中华传统文化的最佳时机。

华文教育，不仅可以加深海外华侨华人、留学生及华裔后代们对中华文化的情感认同，更能让他们在文化自信的基础上，加强对祖（籍）国的归属感，做中国故事的讲述者和参与者。



希望在海外推广华文教育

吉尔吉斯斯坦中国南方华商商会会长 杨彩平

首先，今天我的切身感受是，人民日报海外版是真正正在为传播中国声音，讲好中国故事做出贡献，让我们身在海外的华侨华人也能及时知晓中国的日益强大。国强则民强，祖（籍）国的强大是我们海外华侨华人的坚强后盾。

关于如何在海外更好传播中华文化，我有这样一些想法。首先我希望能海外更好地推广华文教育。在吉尔吉斯斯坦，华侨华人与当地居民通婚率较高。很多华侨华人希望自己的子女在接受社会主流教育的同时，也能接受中文及中华文化教育。这一部分人群的需求十分迫切，我希望国侨办、国家汉办等相关机构，能够结合民间资本，统筹资源，加大对海外华文教育的支持力度。

另一方面，也有很多华侨子女希望回到中国来读书就业。这样，一批有着国外生活背景与国内教育经历的侨胞子女，未来也一定能够为加强与世界的沟通，向世界传播好中国声音、中华文化贡献力量。

传播中华文化到海外，提高中国的文化实力，是每个炎黄子孙的责任。中华文化在海外传播的方式有两种，一种是有意为之，另一种是无意为之。中华文化在海外传播的接受对象也有两类，一类是海外侨胞的子女，另一类是海外的当地人。

其实，每个海外侨胞都是一张“中国名片”。海外侨胞在生活和工作中总是不可避免地在和周围当地人的聊天中谈到中国，也就无意识地扮演了一个中华文化的传播使者。此外，海外侨胞在家里也一定会和自己的子女聊到自己的祖国，聊自己的童年，聊老家的往事，这也在无意识地介绍着中华文化和传统。

许多在海外工作的中文学校教师、媒体人、作家、书法家、文艺工作者、体育工作者等，是有意识地向海外传播着中华文化，尤其是海外的中文学校，对海外侨胞子女的文化教育起着不可估量的重要作用。国内针对海外华人子女举办的各种寻根之旅、夏令营、慰问演出等活动也起到了很好的中华文化传播作用。

除了这些途径，增强中华文化在华人世界之外的传播也很重要。鉴于语言沟通的障碍，更多的可以用肢体语言来表达，因此在海外传播中国的武术、气功、舞蹈等就显得十分有优势。目前在奥地利，中华文化的传播主要集中在华人区，因此对于在奥地利当地居民中传播中华文化这方面，我们还有很多事情需要去做。

今天受人民日报海外版之邀来座谈，我很激动。我是读着人民日报长大的，这份报纸在我心目中非常神圣。今后我一定在我力所能及的范围之内，充分发挥好奥华总会的团结作用和潜力，多动心思，和人民日报海外版一起把中华文化传播给奥地利当地的居民，讲好中国故事。

为中国形象传播做贡献

意大利罗马华侨华人联合总会会长 张国权



我们华侨华人在外，希望获得更多关于祖（籍）国的信息，帮助我们更快更好地了解时事、了解我们生活的巨大变化。希望人民日报可以与当地媒体合作，让那些本地的媒体也能转载我们人民日报海外版的报道。关于中国发展最新变化的信息，如果能使当地人自己阅读和接收到，就能通过当地人他们自己传播出去，传播范围更加广阔，收到的效果也应该会更好。

我们侨胞在海外生活的时间比较长，对当地的法律法规也比较了解，因此要充分发挥侨胞在传播中华文化上的作用。因为侨胞们不仅了解中国，也了解国外，在经济、文化交流等各方面，都有独特的优势，我们要发挥这种优势，为祖国的现代化和国际形象传播作出贡献。

让年轻一代更了解中国

丹麦中国和平统一促进会会长 叶利宗



我来自丹麦。丹麦这个国家比较小，人口也比较少，在丹麦的华侨华人也比较少。丹麦中国和平统一促进会在维护中国的声誉和利益方面做了一些工作。比如第一时间向丹麦社会传播中国政府的政策，让他们了解当前中国在扶贫、支持民族地区发展等方面的动态。

我也希望以后在丹麦能够看到更多有关华文教育的内容。比如报纸、网站上，可以增设一些历史故事、成语典故、书法文化等方面的内容，这样让海外更多不同华文水平的人，包括在海外当地出生的年轻一代，更多了解中华文化。

为中国梦贡献力量

巴西里约华人联谊会会长 邱海琴



这次能够代表巴西华侨华人列席在北京召开的全国政协会议，我感到非常自豪和荣幸。这次参会，是我人生中最大的收获和荣耀。当然，这份荣誉，不仅仅是我个人的，也是属于在巴西的华侨华人的。

我们巴西侨胞一直以来都比较关注侨二代、侨三代的中文教育，华裔回祖籍国学习就业和华侨华人回国回乡签证、过关便利与否等问题，所以这次政协会议上，我提的也是这几个方面的建议，主要是希望以此为巴西侨胞的生活工作营造方便的环境。

祖国的日益强大，让侨胞深感自豪，也让我们更加有底气，在海外安家创业也更加顺利。今后，我们侨团将继续团结海外侨胞，以更加昂扬的斗志，充分发挥自身优势和作用，改革创新，为构建“美丽青田，幸福侨乡”，助力浙江“两个高水平”建设，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

（李贞、叶子、侯颖、师悦、时宏强、崔潇宇、桑珊珊、朱倩倩、吕安琪整理）